

AGENȚIA ROMÂNĂ DE ASIGURARE A CALITĂȚII ÎN ÎNVĂȚĂMÂNTUL
SUPERIOR

Buletin informativ

Volumul III/2023
Numărul 4 (octombrie – decembrie 2023)



www.aracis.ro



I. Asigurarea externă a calității

Avize acordate în urma evaluării și asigurării externe a calității

În perioada octombrie-decembrie 2023, Consiliul a analizat și a validat rezultatele evaluărilor externe pentru:

- 124 de programe de studii universitare, dintre care 115 programe de studii universitare de licență, două programe de formare psihopedagogică în vederea certificării competențelor pentru profesia didactică și șapte programe pregătitoare de limba română pentru cetățenii străini;
- 17 domenii de studii universitare de masterat;
- șase domenii de studii universitare de doctorat;
- două instituții de învățământ superior.

Rezultatele evaluărilor externe și ale contestațiilor sunt disponibile [aici](#).

Avizele acordate și propunerile ARACIS au fost transmise Ministerului Educației, conform reglementărilor în vigoare.



II. Evenimente

Forumul Rețelei Internaționale a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (INQAHEE)

Având în vedere depunerea aplicației pentru găzduirea Forumului INQAHEE din anul 2024, aprobată de către Comitetul de directori al INQAHEE, ARACIS, în colaborare cu Universitatea Națională de Știință și Tehnologie Politehnica București, va găzdui **Forumul INQAHEE 2024**, în perioada **10-12 iunie 2024**, la București.

Forumul se organizează o dată la doi ani și reprezintă un eveniment internațional important la care participă profesioniști din domeniul asigurării calității din întreaga lume, pentru a discuta probleme de actualitate și bune practici în asigurarea calității învățământului superior.

Tema Forumului INQAHEE 2024 este "*Transforming Society: Social Responsibility through Quality Assurance of Tertiary Education*", iar în cadrul [apelului la contribuții lansat de INQAHEE](#), termenul de trimitere a propunerilor a fost prelungit până pe **31 ianuarie 2024**. Conform calendarului, până pe 23 februarie aplicanții vor fi anunțați dacă propunerile le-au fost acceptate, iar pe 30 aprilie va fi finalizată publicarea materialelor forumului.

Temele principale ce vor fi abordate în cadrul forumului sunt: promovarea angajamentului civic, reducerea decalajelor pentru o educație de calitate, proiectarea programelor de studii cu impact social, promovarea oportunităților pentru toate vârstele.

Taxa de participare la forum este de 580 USD pentru reprezentanții instituțiilor care nu sunt membre INQAHEE. Participanții pot opta să participe și la cele două workshop-uri organizate

anterior forumului (10 iunie 2024), taxele de participare fiind de 710 USD, pentru participarea la forum și un workshop, respectiv 760 USD, pentru participarea la forum și la două workshopuri. Participanții din România vor beneficia de o **reducere de 10%** a taxei de participare.

Instituțiile interesate pot să acorde **sponsorizări** în vederea organizării forumului, în acest sens, organizatorii pot fi contactați la adresa inqaforum2024@aracis.ro.



III. Proiecte

Implementation and Innovation in QA through peer learning (IMINQA)

În cadrul proiectului IMINQA a avut loc [cea de-a patra întâlnire a Grupului Tematic pentru Asigurarea calității \(Thematic Peer Group C on Quality Assurance – TPG C\)](#), stabilit în cadrul Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna (BFUG). Întâlnirea s-a desfășurat în format online în data de 5 decembrie.

Întâlnirea a vizat aspecte ale planului de lucru al grupului, precum activitatea de învățare reciprocă cu privire la „Abordarea europeană pentru asigurarea calității programelor de studii integrate”, asigurarea calității alianțelor de universități europene, microcertificările și digitalizarea proceselor de asigurare a calității. De asemenea, au fost abordate teme precum contribuția TPG C cu privire la Comunicatul ministerial de la Tirana precum și discutarea proiectului de Raport de implementare a Procesului Bologna.

În cadrul întâlnirii, domnul Prof. univ. dr. ing. Iordan Petrescu și domnul Petrișor L. Țucă, experți ARACIS în echipa de implementare a proiectului IMINQA, au susținut prezentarea “Digitalisation of QA processes”, cu privire la rezultatele sondajului realizat în cadrul proiectului.

Totodată, în cadrul programului de mobilitate a personalului desfășurat în cadrul proiectului IMINQA, în perioada 4-7 decembrie, ARACIS a găzduit vizita de studiu a unui reprezentant al Agenției Naționale Italiene de Evaluare a Universităților și Institutelor de Cercetare (ANVUR).

În cadrul vizitei au fost organizate sesiuni de prezentări și discuții pe diferite teme: prezentarea agențiilor ARACIS și ANVUR, relatarea cadrului legal, a procedurilor și a activităților de evaluare internațională desfășurate de ARACIS, prezentarea platformelor IT și de comunicare ale ARACIS, precum și împărtășirea experiențelor experților evaluatori ARACIS care au participat la evaluări internaționale.

ARACIS are calitatea de partener în proiectul IMINQA, finanțat prin Programul Erasmus+, care susține activitatea TPG din perioada 2021-2024. În cadrul acestui proiect, ARACIS coordonează pachetul de lucru cu privire la digitalizarea proceselor de asigurare a calității.

ED AFFICHE

Reprezentanții ARACIS au participat în data de 22 noiembrie, online, la [evenimentul organizat în cadrul proiectului pilot ED AFFICHE privind diploma comună europeană](#), în care ARACIS are calitatea de partener asociat.

Proiectul ED AFFICHE reunește șase alianțe de Universități Europene (Una Europa, Unite!, EU-CONEXUS, 4EU+, EC2U și CHARM-EU), precum și cele 51 de instituții de învățământ superior ale acestora, care acoperă 22 de țări din Europa.

Proiectul ED AFFICHE este finanțat în cadrul programului Erasmus+ al Uniunii Europene, apelul la proiecte "Pilot a joint European degree label". Obiectivul specific al apelului a fost de a permite alianțelor dintre instituțiile de învățământ superior și autoritățile naționale să examineze, să testeze și să faciliteze realizarea unei etichete de “Diplomă Europeană”, pe baza unui set de criterii co-create la nivel european.



IV. Cooperare națională și internațională

COOPERARE NAȚIONALĂ

Cel de-al VIII-lea Congres al Federației Naționale Sindicale „Alma Mater”

Evenimentul a fost organizat la Brașov în perioada 2-5 noiembrie. În cadrul acestuia, Anton Hadăr, membru al Consiliului ARACIS, a fost ales pentru un nou mandat de președinte al Federației Naționale Sindicale „Alma Mater”.

La congres ARACIS a fost reprezentată de Directorul General, doamna Daniela-Cristina Ghițulică. Au luat cuvântul domnul Gigel Paraschiv, secretar de stat, Ministerul Educației, domnul Tudor Prisecaru, secretar de stat, Ministerul Cercetării, Inovării și Digitalizării, domnul Mihnea Costoiu în calitate de reprezentant al Consiliului Național al Rectorilor (CNR), domnul Tiberiu Dobrescu, președintele Autorității Naționale pentru Calificări (ANC) și domnul Bogdan Iuliu Hossu, președintele Confederației Naționale Sindicale Cartel Alfa. De

asemenea, la eveniment au participat reprezentanți ai sindicatelor din învățământul superior din Republica Moldova.

Activitatea de învățare reciprocă organizată de UEFISCDI

Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI) a organizat [Activitatea de învățare reciprocă pe tema „Participarea studenților și a personalului la guvernarea învățământului superior”](#) în data de 6 noiembrie. Evenimentul a fost găzduit de Școala Națională de Studii Politice și Administrative -SNSPA, București.

Activitatea a fost organizată în cadrul proiectului internațional „New building blocks of the Bologna Process: fundamental values (NewFAV)”, care susține activitatea Grupului de lucru BFUG privind valorile fundamentale, proiect finanțat prin Programul Erasmus+, implementat de UEFISCDI în cooperare cu Ministerul Norvegian al Educației și Cercetării.

Lansarea Raportului Național privind respectarea prevederilor Codului Drepturilor și Obligațiilor Studentului

Conf. univ. dr. Octavian-Mădălin Bunoiu a participat în calitate de Președinte ARACIS la [evenimentul organizat de Alianța Națională a Organizațiilor Studentești din România \(ANOSR\)](#) referitor la lansarea Raportului Național privind respectarea prevederilor Codului Drepturilor și Obligațiilor Studentului pentru anul universitar 2022-2023, în data de 14 noiembrie, la București.

La eveniment au mai fost prezenți și alți decidenți din sectorul educațional, reprezentanți ai instituțiilor de învățământ superior din România, precum și lideri ai organizațiilor studentești.

În cadrul evenimentului au fost prezentate și dezbătute principalele propuneri ale federației privind noul act normativ, urmând ca forma consolidată a documentului propus să fie transmisă Ministerului Educației pentru aprobare.

COOPERARE INTERNAȚIONALĂ

Grupul de Monitorizare a Procesului Bologna (BFUG)

În această perioadă ARACIS a luat parte la mai multe activități ale Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna (BFUG), respectiv ale altor grupuri de lucru organizate în marja BFUG pentru programul de lucru 2021-2024, după cum urmează:

- [Reuniunea Comitetului director al Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna \(BFUG\)](#), care s-a desfășurat la Tbilisi, Georgia, în data de 2 octombrie.
- [Întâlnirea Grupului de lucru pentru îmbunătățirea schimbului de cunoștințe în comunitatea SEÎS \(Task Force on Enhancing Knowledge Sharing in the EHEA community\)](#), desfășurată în perioada 8-10 octombrie la Tirana, Albania.
- [Cea de-a LXXXVI-a întrunire a Grupului de Monitorizare a Procesului Bologna \(Bologna Follow-Up Group/BFUG\)](#), care a avut loc la Madrid în perioada 16-17 noiembrie.

Un punct important al întrunirii a vizat implementarea celor trei angajamente-cheie ale procesului Bologna, unul dintre acestea fiind asigurarea calității conform prevederilor ESG (Standardele și liniile directoare pentru asigurarea calității în SEÎS).

Un subiect de interes a fost Comunicatul Ministerial de la Tirana (2024), în vederea elaborării draftului acestuia fiind organizate discuții tematice.

Asociația Europeană pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior (ENQA)

În această perioadă agenția a fost reprezentată la [Adunarea Generală a Asociației Europene pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior \(European Association for Quality Assurance in Higher Education – ENQA\)](#) organizată în cooperare cu agenția Quality and Qualifications Ireland (QQI) la Dublin, Irlanda, în perioada 26 – 27 octombrie, precum și la Întâlnirea board-ului ENQA, care a avut loc la Bruxelles în perioada 7-8 decembrie.

În cadrul Adunării Generale doamna Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică, Director General al ARACIS, a fost aleasă pentru un nou mandat de membru al Board-ului ENQA precum și de Vicepreședinte ENQA.

Doamna Director General a moderat, alături de domnul Péter Levente Lakatos, ambii membri ai Board-ului ENQA, atelierul de lucru al cărui obiectiv a fost de a formula mesajul ENQA pentru Conferința ministerială a Procesului Bologna din 2024, care va avea loc la Tirana, Albania. În cadrul acestei sesiuni de lucru au fost explorate provocările și prioritățile actuale

pentru asigurarea externă a calității, precum și rolul pe care autoritățile publice îl au în asigurarea unui context favorabil pentru îmbunătățirea învățământului superior.

Rețeaua Internațională a Agențiilor de Asigurare a Calității în Învățământul Superior (INQAAHE)

ARACIS a fost reprezentată la diverse evenimente organizate de INQAAHE, și anume:

- Întâlnirile lunare ale Board-ului INQAAHE susținute online pe 24 octombrie și 28 noiembrie;
- Întâlnirea periodică a coordonatorilor regionali ai cercetării Global Study II, organizată online în data de 13 decembrie.
- Întâlnirile periodice ale grupului de lucru pentru organizarea Forumului INQAAHE 2024.

Rețeaua Europeană pentru Acreditarea Educației în Inginerie (ENAE)

În perioada 8-10 noiembrie, reprezentanții ARACIS au participat la [Adunarea generală a Rețelei Europene pentru Acreditarea Educației în Inginerie \(ENAE\)](#) și [Întâlnirea Comitetului de certificare EUR-ACE® 2023](#), desfășurate la Paris.

Programul Adunării generale ENAE a cuprins următoarele activități: prezentarea raportului președintelui și a rapoartelor comisiilor, aprobarea revizuirii Standardelor și liniilor directe pentru acreditarea programelor din domeniul ingineriei, avizarea propunerii de buget pentru anul 2024, analiza propunerii de organizare a summitului agențiilor europene de acreditare, primirea candidaturilor pentru alegeri ș.a.

Consortiul European pentru Acreditare în Învățământul Superior (ECA)

În perioada 18-20 decembrie au fost organizate [Seminarul membrilor Consortiului European pentru Acreditare în Învățământul Superior \(The European Consortium for Accreditation in higher education – ECA\)](#) și [trainingul cu tema: Evaluarea calității internaționalizării](#). Cele două evenimente au fost găzduite de agenția franceză Hcéres – Haut Conseil de l’Evaluation de la Recherche et de l’Enseignement Supérieur la Paris.

Global Academic Integrity Network (GAIN)

În data de 13 decembrie 2023 a avut loc reuniunea Rețelei globale de integritate academică (Global Academic Integrity Network – GAIN), organizată de Agenția irlandeză pentru calificări și asigurarea calității ([Quality and Qualifications Ireland - QQI](#)) împreună cu Agenția australiană pentru calitate și standarde ([Tertiary Education Quality and Standards Agency – TEQSA](#)).

Întâlnirea online a fost moderată de ARACIS, reprezentată de doamna Director General ARACIS, Prof. univ. dr. ing. Daniela-Cristina Ghițulică.

Pe agenda întâlnirii au fost subiecte precum: aprobarea criteriilor pentru acceptarea noilor membri ai rețelei, combaterea fraudei academice prin legislație și instrumente juridice precum și informații cu privire la scrisoarea deschisă pe care membrii GAIN își propun să o disemineze în contextele lor naționale.



Reprezentanții ARACIS au mai participat la:

[Workshopurile și Conferința EDUtech EUROPE 2023 cu tema: “Inspiration in Education”](#), desfășurate la Amsterdam, Olanda, în perioada 10-12 octombrie.

La acestea au participat peste 200 de specialiști din domeniul educației din întreaga Europa, precum și cei mai buni furnizori de soluții EdTech care au prezentat cele mai recente inovații tehnologice care schimbă modul în care este oferită educația.

[Conferința “Bologna Hub in the Western Balkans”](#), găzduită de Serviciul german de schimb academic (DAAD) la Belgrad, Serbia, în perioada 19-20 octombrie.

Conferința cu tema „*Sharing Knowledge – Building Networks*” a reunit reprezentanți ai instituțiilor de învățământ superior din Serbia și din regiunea Balcanilor de Vest cu omologii lor din Germania și din alte țări din SEÎS.

[Forumul European pentru Asigurarea Calității \(EQUAF\) 2023](#), cu tema „Internaționalizarea într-o lume în schimbare. Noi tendințe și provocări pentru asigurarea calității”, desfășurat în perioada 23-25 noiembrie, la Aveiro, Portugalia.



V. Funcționare internă a agenției

Noua structură a Consiliului ARACIS

În perioada noiembrie-decembrie 2023, agenția a organizat concursul de selecție a șase membri în Consiliu; în cadrul acestuia, au fost selectate șase cadre didactice ale căror mandate de membru în Consiliul ARACIS au început la data de 1 ianuarie 2024.

În ședința din luna decembrie 2023, Consiliul, întrunit în noua sa structură, a ales [conducerea agenției și a desemnat membrii Biroului Executiv](#) și ai Departamentelor de Acreditare și de Evaluare Externă a Calității. Actuala componență a Consiliului poate fi consultată [aici](#).

ARACIS agenție membră ENQA și înregistrată în EQAR

Evaluarea externă a agenției are loc o dată la 5 ani și are scopul de a verifica funcționarea agenției în conformitate cu Standardele și liniile directoare pentru asigurarea calității în Spațiul European al Învățământului Superior (ESG). În acest context, ARACIS a fost evaluată de ENQA, condiție preliminară pentru reînnoirea înregistrării în EQAR.

În baza [Raportului de evaluare externă a ARACIS](#), elaborat de ENQA, Comitetul EQAR a concluzionat că ARACIS funcționează în conformitate cu ESG (Substantial compliance) și a [aprobat](#) aplicația ARACIS de reînnoire a înregistrării în EQAR, valabilă până la 30.09.2028.

În continuare, reprezentanții agenției vor realiza demersurile necesare pentru reînnoirea statutului ARACIS de agenție membră a [Asociației Europene pentru Asigurarea Calității în Învățământul Superior \(ENQA\)](#).

Actualizarea Registrului Național al Evaluatoarelor

Consiliul ARACIS a aprobat înscrierea în [Registrul Național al Evaluatoarelor \(RNE\)](#), a noilor experți cadre didactice care au parcurs etapele de admitere până la data de 18 decembrie 2023.

În conformitate cu prevederile art. 255 alin (1) lit. a) din Legea învățământului superior nr.199/2023, pot fi experți evaluatori ai ARACIS cadre didactice titulare, cu contract individual de muncă pe perioadă nedeterminată, cu gradul didactic de lector, conferențiar sau profesor universitar, cu experiență în evaluarea calității educației.

Admiterea candidaților în RNE-CD se realizează pe platforma www.rne.aracis.ro și implică parcurgerea etapelor prevăzute în [Procedura privind admiterea candidaților în Registrul Național de Experți Evaluatori \(cadre didactice\)](#).

De asemenea, în data de 26 octombrie, Consiliul a aprobat actualizarea Registrului Național al Evaluatoarelor – Studenți al ARACIS, prin includerea unui număr de 4 studenți și prin excluderea unui număr de 57 de studenți, în conformitate cu listele transmise de federațiile naționale studențești (ANOSR, UNSR, USR), realizate de acestea în baza situațiilor academice comunicate de către studenții evaluatori, cu ocazia începerii anului universitar 2023 – 2024.



VI. Apariții în presă

<https://www.edumanager.ro/hotararile-consiliului-aracis-din-luna-septembrie-2023/>

<https://www.agerpres.ro/comunicate/2023/10/12/comunicat-de-presa-agentia-romana-de-asigurare-a-calitatii-in-invatamantul-superior--1185320>

["Extensia" de la Ploiești a Facultății de Moașe și Asistență Medicală are autorizație de funcționare provizorie. Aflați când va fi acreditată](#)

[Specializarea Medicină generală, în oferta USV pentru Admiterea 2024](#)

<https://www.agerpres.ro/comunicate/2022/11/16/comunicat-de-presa-agentia-romana-de-asigurare-a-calitatii-in-invatamantul-superior--1014521>

<https://tribunainvatamantului.ro/decizii-de-ultima-ora-ale-aracis/>

<https://www.edumanager.ro/hotararile-consiliului-aracis-din-luna-septembrie-2022/>

<https://www.edupedu.ro/cantitate-mai-presus-de-calitate-mai-multe-activitati-recunoscute-si-luate-in-considerare-de-la-instruire-la-comunicarea-stiintei-printre-tintele-unui-nou-acord-international-de-reforma-a-evaluari/>

<https://www.agerpres.ro/comunicate/2022/11/14/comunicat-de-presa-agentia-romana-de-asigurare-a-calitatii-in-invatamantul-superior--1012966>

<https://www.amosnews.ro/participarea-aracis-la-reuniunea-grupului-de-monitorizare-a-procesului-bologna-bfug/>

[Calitate mai presus de cantitate, mai multe activități recunoscute și luate în considerare, de la instruire la comunicarea științei – printre țintele unui nou acord internațional de reformă a evaluării în cercetare](#)

[Daniel Funeriu, invitat la Universitatea de Vest din Timișoara cu o prelegere despre himerele din educație](#)

[Monitorizare la zi asupra Procesului Bologna](#)

[Consiliului Național al Rectorilor, reunit la Universitatea din Craiova](#)

[Ministerul Educației aduce laolaltă indicatorii folosiți pentru a vedea situația de fapt din universități și felul cum ele pregătesc studenți pentru piața muncii – proiect / Nu se știe ce se întâmplă cu datele raportate către instituții precum Statistica, lipsesc indicatori pentru activități-cheie](#)

[Învățământ bazat pe 50% teorie și 50% practică, în curând la UMFST](#)